

۹۹۵۵  
 ۱۱-۱۱-۱۱  
 قادیان  
 Khandaspur.

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 رجب ۱۵ ۱۳۵۵

روزنامہ  
 خط نمبر ۳۰  
 قادیان  
 الفضل  
 دو شنبہ

مدینۃ المسیح  
 ڈیڑھ ماہ ظہور رسیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ  
 بنصرہ العزیز کے متعلق آج شکست دیکھ شام بدریہ نون دریافت کرنے پر مسلم ہڈا کر  
 حضور کی طبیعت خدا تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ۔  
 حضرت ام المؤمنین مدظلہا العالی کی طبیعت بھی خدا تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ۔  
 قادیان ۶ ماہ ظہور۔ فائشل سیکرٹری صاحب تحریک جدید نے دفتر اول و دفتر  
 دوم کے وعدے ۲۸ رمضان المبارک تک ادا کرنے والوں کی فہرست آج حضرت امیر المؤمنین  
 خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں پیش دی۔  
 مسجد اقصیٰ اور مسجد مبارک میں کھانا المبارک کے آخری عشرہ میں ۳۰ ماہ دار ۲۸  
 عورتیں اعکاف پڑھنے میں ۲۰ کے علاوہ محلوں کی مساجد میں بھی بہت سے لوگ متکلف ہوئے ہیں۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

۳۲ ۲۷ ماہ ظہور ۱۳۵۵ ۲۹ رمضان المبارک ۱۳۶۵ ۲۷ اگست ۱۹۲۶ نمبر ۲۰۰

خط نمبر ۳۰  
 مسلمان تبلیغ کی طرف توجہ نہیں کرتے۔ وہ دو ٹوٹن پر چلنے نہیں سکتے  
 انڈونیشیا کی آزادی کی حمایت میں تمام مسلمانوں کو آواز اٹھانی چاہیے

از سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز  
 (فرمودہ ۱۶ اگست ۱۹۲۶ء)  
 (بمقام بیت الفضل ڈیڑھ ماہ)

ہے۔ اور اس قوم کے افراد میں  
 بہادری کی روح  
 چمک اٹھی ہے اس وقت سوال یہ نہیں ہوتا کہ کتنے  
 آدمی عادتاً کڑھال ہوئے یا کتنے آدمی عادتاً  
 ایک قوم میں سے نکل گئے بلکہ ان کا عادتاً نکلنا  
 اور عادتاً داخل ہونا ایسا ہی عام امر ہوتا ہے۔ کہ جس  
 قوم سے وہ نکلے ہیں۔ اس قوم کے  
 اخلاق میں بگاڑ اور کمزوری

شروع ہوجاتی ہے۔ اور جس قوم میں وہ  
 داخل ہوتے ہیں اس کے حوصلے بڑھنے شروع ہو  
 جاتے اور اس کے اخلاق میں بہادری اور  
 شوکت کا رنگ آنا شروع ہوجاتا ہے چنانچہ  
 مسلمانوں کے دلوں کا یہی کیفیت تھی۔ وہ  
 آسمتہ آسمتہ تمام عرب پر اور پھر باقی تمام دنیا  
 پر چھلانگے مار دینا کے کوئے کوئے میں اہل  
 اسلام کو تھپڑے گاڑ دیتے۔ چوٹے ہوتے ہم  
 پڑھا کرتے تھے۔ کہ یورپین اندازہ کے لحاظ سے مسلمان  
 سب روزین پریس کر ڈرتے ہیں۔ لیکن مسلمان  
 چالیس کروڑ کا اندازہ بنایا کرتے تھے۔ یحییٰ میں  
 یورپین اندازہ کو زیادہ صحیح سمجھا کرتا تھا۔ اور  
 تھا کہ ان کا اندازہ عام طور پر صحیح ہوتا  
 ہے۔ لیکن یورپین جغرافیہ کو غور سے پڑھنے سے معلوم ہوا  
 کہ ان کا یہ اندازہ صحیح نہیں ہے۔ بلکہ مسلمان  
 چالیس کروڑ بلکہ اب تو اس سے بھی زیادہ  
 ہیں لیکن اگر چالیس کروڑ ہی سمجھے جائیں تو بھی یہ  
 اتنی بڑی تعداد ہے۔ کہ جو دنیا کی اکثر اقوام سے زیادہ  
 ہے۔ آج بھی مسلمان اگر تبلیغ کی طرف توجہ کریں۔ تو بہت  
 جلد اپنے مقاصد میں کامیاب ہو سکتے ہیں۔  
 اور دنیا ان کے مقابلہ سے قاصر رہ جائے۔  
 نیز مذہب میں رکھائی گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے

اندر سے روزانہ ایک ایک دودھ آدمی نکل کر  
 مسلمانوں میں شامل ہو رہے تھے۔ ہم یحییٰ میں ایک کھیل  
 کھلا کرتے تھے۔ پتہ نہیں آجکل بچے وہ کھیل کھیلنے  
 ہیں یا نہیں۔ ہم ریت کو مٹی میں پکڑ کر بھینچ کر کرتے  
 تھے۔ اور ریت انکھیلوں کے سوراخوں میں سے  
 گرتی جاتی تھی۔ گو ہم اسے روکنے کی بہت کوشش  
 کرتے تھے۔ مگر وہ روکتی نہ تھی۔ اس ریت کا گرنا  
 ہمیں یوں محسوس ہوتا تھا۔ گویا کہ ایک بہت بڑی  
 عمارت گرتی جا رہی ہے۔ اسی طرح کفار بھی یہ  
 سمجھتے تھے۔ کہ ہماری عمارت گر رہی ہے۔ اور  
 اب گئی کہ اب گئی۔ اس بات نے ان کے اندر کڑھالی  
 پیدا کر دی تھی۔ جس قوم کے افراد اپنی قوم میں  
 نکل نکل کر دوسری قوم میں شامل ہوتے ہوں  
 اس قوم میں بزدل پیدا ہوجاتی ہے۔ خواہ ایک  
 آدمی ہی روزانہ نکلنا ہو۔ اور جس قوم میں نکلنے والے  
 آدمی شامل ہوتے رہتے ہوں۔ خواہ ایک آدمی ہی  
 روزانہ شامل ہوتا ہو۔ اس قوم کا حوصلہ بڑھ جاتا

اس زمانہ میں لڑائی میں شمولیت کے لئے وہ توجہ  
 نہ تھے جو آجکل ہیں۔ اس لئے پورے اور جوان  
 لڑائی میں شامل ہوجاتے تھے۔ اس لحاظ سے ہم کہہ سکتے  
 ہیں۔ کہ کل آبادی کا تیسرا چوتھائی حصہ لڑائی میں  
 مصروف ہوتا تھا۔ لیکن آجکل عام طور پر کل آبادی کا  
 کالی ذہنی حصہ فوج میں شامل سمجھا جاتا ہے۔ اگر  
 کیونکہ فضا لاکھت آجکل بہت سخت ہو گئے ہیں۔ اگر  
 اس روایت کو صحیح سمجھا جائے۔ کہ ایک لاکھ مقاتل  
 تھا۔ تو کل آبادی میں چار لاکھ کے درمیان ہوتے تھے  
 اور یہ صرف سیدلہ کے قبیلہ کی تعداد ہے۔ باقی تمام  
 عرب بھی اس وقت اسلام خالی تھا۔ اور اندازاً  
 عرب کی کل آبادی اس وقت دس لاکھ کے قریب تھی  
 اس لحاظ سے چند سو آدمی  
 دس لاکھ دشمنوں کے مقابلہ میں  
 بالکل بیچ تھے۔ لیکن ایک چیز جو مسلمانوں کے  
 عزائم کو مضبوط کرتی جاتی تھی۔ اور کفار کے دلوں  
 کو خوف سے کمزور کر رہی تھی۔ وہ یہ تھی کہ دشمن

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا :-  
 اس میں شبہ نہیں کہ ہماری جماعت مذہبی جماعت  
 ہے۔ اور اس میں بھی شبہ نہیں کہ  
 اسلام کی اندرونی اور بیرونی تبلیغ  
 ہماری جماعت سے وابستہ ہے۔ اسلام ابتدائی ایام  
 میں ہی تبلیغ کے ذریعہ ہمیں کاہنیں چاہنیا۔ جب رسول  
 کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مکہ سے ہجرت کی  
 اس وقت مسلمانوں کی تعداد چار سو کے قریب تھی۔  
 جن میں سے اتنی کے قریب توجہ کی طرف ہجرت  
 کر کے چلے گئے۔ اور باقی تین سو سات سو میں سے کچھ  
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ساتھ کچھ آپ  
 سے پیچھے یا آپ کے بعد مکہ سے ہجرت کر کے مدینہ  
 آئے۔ یہ کتنی قلیل تعداد تھی لیکن اس کے مقابلہ میں  
 کئی بڑی بڑی جماعتیں  
 اسلام کی مخالفت میں کھڑی تھیں۔ صرف سیدنا  
 کے قیام کے لوگ ہی ایک لاکھ سے اوپر تھے اور  
 بعض مورخ کہتے ہیں کہ ایک لاکھ مقاتل تھا۔ اور کچھ  
 ایسے لڑاؤ۔ رحمت اللہ خاں شاہ

قرآن کریم میں فرماتا ہے **ربما یولد الذین**  
**کفرنا ولو کانوا مسلمین** کہ کئی بار  
**کفار کے دلوں میں یہ خواہش**  
 پیدا ہوتی ہے کہ کاش یہ عقیدے ہمارے  
 ہوتے اور یہ تعلیم ہماری ہوتی۔ کفار کی بددلیلی  
 ایک طبعی خواہش تھی جو ہر زمانہ کے کفار  
 کے دلوں میں پیدا ہوتی ہے اور وہ جانتے  
 ہیں کہ اسلامی عقائد اور اسلامی تعلیم کا مفاد  
 ناممکن ہے۔ لیکن ان کو ارد گرد کی بے بنیاد  
 روایتیں سہارا دے رکھتی ہیں اور وہ ایک  
 قوم اور ایک سوسائٹی میں ہونے کی وجہ  
 سے اس کے ترک پر تیار نہیں ہوتے جس طرح  
 ایک ٹوٹی ہوئی اینٹ بھی عمارت کے اندر  
 کھڑی رہتی ہے۔ اگر زور سے مومل مار کر  
 اینٹ کو توڑ بھی دیں تب بھی وہ دوسری  
 اینٹوں کے سہارے ہو کھڑی رہے گی  
 لیکن باہر نکلی ہوئی اینٹ کو توڑو تو اس  
 کے ریزے بکھر جائیں گے۔ یہی جو کچھ  
 آج کل کفر کے ارد گرد چاروں طرف کفری  
 کفر ہے اس لئے ارد گرد کا کفر اس کے لئے  
 سہارے کا موجب بنا ہوا ہے۔ لیکن اگر مسلمان  
 چاروں طرف سے کفر پر حملہ شروع کرے  
**ایک نئی فضا**  
 پیدا کر دیں۔ تو کفر ریت کی دیوار کی طرح  
 یکدم زمین پر آئے گا۔ لیکن انہوں نے  
 کہانی جھوٹی تبلیغ جیسے اہم ذریعہ کی  
 روایتیں میں بہت گوتی تھی سے کام رہی ہیں  
 اور صرف ایک ہماری جماعت ہے جو  
**اپنی طاقت سے بڑھ کر**  
 اس ذریعہ کو سراہا جا رہی ہے کی کوشش کر رہی  
 ہے۔ چونکہ ہماری جماعت کی تعداد کم ہے اس  
 لئے اس کی تبلیغ وہ گونج پیدا نہیں  
 کرتی جو فضا کو بولنے کے لئے ضروری ہے  
 اور اس وجہ سے ہماری تبلیغ کا رعب  
 اعتبار کے دلوں میں ابھی تک قائم نہیں ہوا  
 لیکن ہندوستان کے دس کروڑ مسلمان اگر سب  
 کے سب اپنے فرض کو سمجھیں تو ہندوستان  
 کی تبلیغ بہت ہی آسان ہو جاتی ہے اور غیر  
 کو اسلام کے حلقہ میں داخل کرنا کچھ مشکل  
 نہیں رہتا۔ ایک مسلمان کے حصہ میں تین ہزار  
 غیر مسلم آتے ہیں۔ اگر ایک آدمی کے پاس  
 اسلام جیسی اعلیٰ تعلیم ہو اور وہ دن رات  
 اپنے تین چار ساعتوں کے سامنے اس کی  
 خوبیاں بیان کرنا دے تو ہونہیں سکتا کہ

**اسلام کی اعلیٰ اوقفت کے صفات** تعلیم  
 دوسروں کے دلوں میں گھر نہ کرے اگر آج  
 سے ہی اس طریقہ پر تبلیغ شروع کر دی جائے  
 تو آج سے ہی غیر مسلموں میں یہ احساس پیدا  
 ہو جائے گا کہ ہمارے عقائد میں یہ خرابیاں ہیں  
 اور ہمیں اس مذہب کی تلاش کرنی چاہیے۔  
 جس میں بیچ بخرابیاں موجود نہ ہوں۔ صرف  
 توحید کا مسلہ ہی دوسری قوموں کو ماننے  
 کے لئے کافی ہے۔ کسی مذہب میں  
**توحید کا وہ نقشہ**  
 نہیں جو اسلام میں ہے۔ اس کے علاوہ  
 اسلامی مساوات ایک ایسی چیز ہے جو ہر  
 مذہب و دین کا متہ بند کر دیتی ہے۔ کوئی مذہب  
 اس رنگ میں مساوات کی تعلیم نہیں دیتا  
 کہ تاجس رنگ میں اسلام نے پیش کی ہے۔  
 اسلام ایسے روشن دلال۔ سے مزین ہے  
 کہ دوسرے مذہب اس کی تاب نہیں لاسکتے  
 لیکن مصیبت یہ ہے کہ ہندو مسلمانوں نے  
 اس کی طرف سے توجہ نہیں لیا۔ اگر کسی  
 اور وہ سمجھتے ہیں کہ تبلیغ کی ضرورت نہیں  
 رہی۔ لیکن جب تک مسلمان اس اہم ذریعہ کی  
 طرف توجہ نہیں کرنے اس وقت تک وہ  
**دوسروں پر غلبہ**  
 نہیں پاسکتے۔ اور خصوصاً جو حالات آج  
 کل ہمارے ملک میں پیدا ہو رہے ہیں یہ اس  
 بات کا تقاضا کرتے ہیں کہ مسلمانوں کو جلد  
 پیدا ہونا چاہئے۔ اور اپنے مذہب کو  
 ایسے مقام پر رکھنا کہ ان کا ماننا جائے کہ وہ تمام  
 مذاہب کو اپنے حلقوں سے خاموش کرادے  
 اور دنیا کے لوگ اس بات کے ماننے پر مجبور ہوں  
 کہ اسلامی تعلیم ہی ایک ایسی تعلیم ہے جو  
 دنیا کے دوروں کا علاج ہو سکتی ہے۔  
 عرض ہماری جماعت کو گواہی ہے  
 کوئی واسطہ نہیں اور نہ ہی ہم سیاست میں  
 الجھ کر اپنی توجہ مذہبی کاموں سے پھیرنا چاہتے  
 ہیں۔ لیکن بعض اوقات ہمیں حالات تجھو کرنا  
 دیتے ہیں اور ہمارے لئے  
 سوائے اس کے اور کوئی چارہ نہیں  
 رہتا کہ ہم سیاست میں ہمیں۔ ایسی حالت میں  
 ہم مجبوراً حصہ لینے میں۔ فرض کرو جیسا  
 ڈاکٹر مونگے کا خیال ہے کہ مسلمان  
 ہندوستان سے نکل جائیں تو کئی وقت  
 ہندو اکثریت۔ بینقانون بننے کے مسلمان  
 ہندوستان سے چلے جائیں تو اس کی حالت

میں احمدی بھی باقی مسلمانوں میں شامل تھے  
 جائیں گے۔ اور ان کو یہ زہارت نہیں ہوگی  
 کہ وہ ہندوستان میں رہ جائیں۔ اس قسم  
 کے حالات میں ہمیں مجبوراً سیاست کی  
 طرف توجہ کرنی پڑتی ہے۔ اور چونکہ اللہ تعالیٰ  
 سے ہماری جماعت کا تعلق ہے اور اسے  
 اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے قائم کیا ہے۔  
 اس لئے وہ براہ راست نئے نئے علوم کے  
 ذریعہ۔ اپنے لوہے کے ذریعہ اور اپنی ہدایت  
 اور رشد کے ذریعہ اس جماعت کی رہنمائی  
 فرماتا ہے۔ اور یہ چیز دوسرے لوگوں کو حاصل  
 نہیں۔ چونکہ وہ اس سے محروم ہیں۔  
 اس لئے ہمارا یہ کہنا کہ اللہ تعالیٰ ایسے  
 حالات میں ہماری رہنمائی فرماتا ہے۔ ان  
 کے نزدیک کوئی حقیقت نہیں رکھتا۔  
 ہاں حقیقت اور کثرت ان کے ساتھ ہے اس  
 لئے ان کی غیر معقول بات بھی سننے والوں پر  
 اثر انداز ہوتی ہے کیونکہ لوگ جانتے ہیں  
 کہ اس کے پیچھے حقیقت ہے۔ لیکن ہماری معقول  
 بات بھی غیر معقول سمجھی جاتی ہے۔ کیونکہ  
 لوگ سمجھتے ہیں کہ یہ ایک چھوٹی سی جماعت  
 کی طرف سے پیش کی گئی ہے۔ یہی ہندوستان  
 موجودہ حالات کے متعلق خاموشی  
 اختیار کی ہے کیونکہ میں سمجھتا ہوں کہ بعض  
 اوقات اختلاف نیک نتائج کی بجائے بد نتائج  
 پیدا کرتا ہے۔ اور مفید ہونے کی بجائے مضر  
 پڑتا ہے۔ ورنہ خدائق لے کے فضل سے  
**ایسے رستے موجود ہیں**  
 کہ جن کے ذریعہ مسلمان باوجود دوسروں سے  
 تعداد میں قلیل ہونے کے ان پر غالب آجائیں  
 اور دنیا کی کوئی طاقت ان کو نظر انداز نہ  
 کر سکے۔ لیکن میں سمجھتا ہوں کہ اس وقت ان کا بیجا  
 نہ کرنا ان کے بیان کرنے سے بہتر ہے کیونکہ بعض  
 اوقات اچھی اور معقول بات بھی تفرقہ اور  
 شقاق کا موجب بن جاتی ہے اور دنیوی  
 کاموں میں بعض دفعہ سیدھا راستہ ان کیلئے مفید  
 اور خطرناک ہوتا ہے۔ کیونکہ تفرقہ پیدا ہو کر  
 طاقت ضائع ہو جاتی ہے۔ لیکن غلط راستہ  
 باوجود غلط ہونے کے کامیابی کے قریب کر دیتا  
 ہے کیونکہ  
**بیچہستی سے قوم کے اندر طاقت**  
 پیدا ہونے سے یہ بھی چونکہ دنیوی معاملہ ہے  
 اس لئے میں سمجھتا ہوں کہ ضروری نہیں کہ  
 دینی خیالات کا ہندو اظہار کر کے صرف دینی

امور ہی ہیں کہ ان کے ہاتھ میں انسان کیلئے ضروری  
 ہونا ہے جس کی بات کو وہ صحیح سمجھتا ہے اس کا اظہار  
 کرنے سے درخیز نہ کرے۔ اگرچہ اس کی گردن  
 تھوکر اسے نیچے کیوں نہ ہو لیکن دنیوی معاملات میں  
 اختیار کی جاسکتی ہے۔ اور حرکت اور مصلحت وقت  
 کو نظر رکھنا سنا سب ہونا ہے۔ اگر ایک شخص  
 جانتا ہے کہ اس کی توجہ اور اس کے مشورہ سے قوم میں  
 افتراق اور ہشتاقی کا خطرہ ہے۔ اگر قوم میں افتراق  
 پیدا ہو گیا تو اس کی کامیابی کا امکان صرف ایک منہ  
 ہوگا۔ لیکن اس کے مقابل پر اگر اس میں اتفاق  
 تو اس کی کامیابی کا امکان پانچ دس فیصدی ہے تو اس  
 حالت میں اس کے لئے خاموش رہنا ہی بہتر ہوگا۔ اسی  
**مسلمانوں کی حالت**  
 یہ ہے کہ کسی بات کا صحیح نقشہ ذہن میں نہیں رکھتے  
 اور ان کی یہ عادت ہو چکی ہے کہ اول تو وہ سونے ہی  
 نہیں۔ اور اگر سوچیں تو پھر بالکل حیدرانی حکم سے  
 ہیں جس کا چلانا ان کیلئے ناممکن ہو جاتا ہے۔  
**اس وقت مسلمان نہایت**  
**پیدا آمدگی اور نشست**  
 کی حالت میں ہیں۔ اور ان کی کئی قسمیں ہیں۔  
 یورپ کے مسلمان۔ ایشیائی مسلمانوں سے بالکل  
 الگ ہیں۔ ان کو ان کی تعداد اور ابتدائی مالک کے  
 مقابلہ میں بالکل کم ہے۔ لیکن اگر وہ بھی ایشیائی  
 مسلمانوں سے متحد ہوں تو اس اتحاد سے  
 یورپ میں مالک اور ایشیائی مالک دونوں کے  
 مسلمانوں کو بہت بڑا فائدہ پہنچ سکتا ہے۔ ہر  
 خیال ہے کہ یورپ میں مالک میں مسلمانوں کی تعداد ایک  
 کروڑ کے قریب ہے۔ یورپ میں کئی لاکھ مسلمان ہیں۔ روایت  
 میں کئی لاکھ مسلمان ہیں۔ یورپ کو مسلاویہ اور ایشیائی  
 کئی لاکھ مسلمان ہیں۔ اسی طرح یورپ میں ترک اور یونان  
 میں کئی لاکھ مسلمان ہیں۔ ممکن ہے کہ ایک کروڑ سے بھی  
 زیادہ ہوں۔ لیکن یہ سارے کے سارے مسلمان بالکل  
 بے بسی کی حالت میں ہیں اور اسلامی تعلیم سے بالکل ناواقف ہیں۔  
 وہ صرف تعلیم کو ہی اپنا لاکھ عمل سمجھتے ہیں اور اسلامی تعلیم سے  
 استفادہ اور چاہتے ہیں کہ اسلامی تعلیم ان میں رسم و  
 عادت بن کر رہے۔ لیکن اس کا ایک فائدہ یہ ہوا ہے  
 کہ وہ متذہب نہیں ہوتے۔ وہ اپنی قوم مسلمان سمجھتے ہیں۔ اور کوئی  
 شخص اپنی قومیت تبدیل کرنا پسند نہیں کرتا۔ اس لئے وہ  
 بھی اسلام کو نہیں چھوڑتے اور بیچہستی اور بیچہستی حفاظت کر رہی  
 وہ عملاً علیہت اور ہر گز کے اصولوں پر کاربند ہیں  
 لیکن جب ان سے پوچھا جائے کہ آپ کون ہیں تو فرمے  
 اور یہ کہیں گے کہ ہم مسلمان ہیں۔ ان کے نزدیک  
**اسلام ایک قوم کا نام**

ہے۔ مذہب کا نام نہیں۔ کیونکہ وہ مذہب کے متعلق تو جانتے ہی کچھ نہیں۔ وہ اسلام کے نام پر اکتھے ہیں۔ کیونکہ وہ جانتے ہیں کہ ہمارا سیاسی چہرہ اسلام کے نام سے ہی قائم رہ سکتا ہے۔ اس کے بعد مغربی افریقہ ہے۔ اس میں بھی بڑی عمارتی تعداد میں مسلمان ہیں۔ لیکن وہ بہت گری ہوئی حالت میں ہیں۔ اور ان سے یہ امید نہیں ہو سکتی۔ کہ وہ کسی اسلامی ملک کی تائید میں شور مچائیں گے۔ شمالی افریقہ کے بعد مشرق قریب ہے جو ہمارے لحاظ سے مغرب ہے۔ اس میں مصر کی حکومت ہے۔ شام کی حکومت ہے۔ فلسطین عرب اور عراق کی حکومتیں ہیں۔ ایران افغانستان کی حکومتیں ہیں۔ ان سب ممالک کی

جب بھی آبادی چھ سو لاکھ سے زیادہ ہے۔ لیکن یہ سب تقسیم شدہ علاقے ہیں۔ مصر کی آبادی ایک کروڑ اور اسی لاکھ کے قریب ہے۔ یہ ایک خود مختار علاقہ ہے۔ پھر شام اور لبنان کے علاقے ہیں۔ شام قریباً اسی طرح اور لبنان قریباً نصف شام کے علاقے ہیں۔ لیکن اپنی آزادی کو برقرار رکھنے پر مصر میں۔ پھر ترکی ہے۔ اسے ان عربی علاقوں سے اس قدر اختلافات تھے کہ قریباً بیس سال کے وہ ان ممالک سے بالکل روٹھا رہا ہے۔ اب اور سے ترکی کے رویے میں تبدیلی ہوئی ہے۔ تمام عربی علاقوں کو ملا لیا جائے۔ تو ان کی آبادی دو اڑھائی کروڑ کے قریب ہے۔ لیکن صرف عربی ممالک میں مصر کے سوا مسات حکومتیں ہیں۔ اور ان میں سے بعض نفع کی رقیب ہیں۔ عورہ ایک دوسری سے پوری طرح تقابل کر کے کو تیار نہیں۔ ایران آبادی کے لحاظ سے چھٹا نمبر ہے۔ اور اس کی شہیت کا وہ سے اور دوسرے قوی لفرقہ و اشتقاقی کی وجہ سے ابھرنے کے سامان موجود نہیں۔ اس سے بھی کسی اسلامی علاقہ کو کوئی فائدہ نہیں پہنچ سکتا۔ افغانستان سنی ہے۔ لیکن چھوٹا ملک ہے۔ اور تقسیم اور صنعت و حرفت میں بہت پیچھے اس سے یہ امید نہیں کی جا سکتی۔ کہ باجوہ و ابھر کے دوسرے ممالک کی حمایت کر کے روس کے مسلمانوں کے متعلق بھی ابھرنے کی فی الحال کوئی امید نہیں۔ کیونکہ وہ ایک ایسی حالت

کے ماتحت ہیں۔ جس نے ان کی مذہبی اور قومی آزادی چھین لی ہے اور ان کی ترقی کے راستے سدود کر دیے ہیں۔ ہندوستان میں مسلمان عماری اقلیت میں ہیں۔ اور یہاں کے مسلمان اس وقت ایسی پوزیشن میں ہیں کہ ان کی آواز غریبوں کے مقابلے پر کوئی خاص اثر نہیں رکھتی۔ اور خصوصاً مسلمانوں کی غیر ملکی آزادی کو تو نہ ہونے کے برابر ہے۔ غیر ملکی گورنمنٹوں پر اثر ڈالنے کے لئے یہ ضروری ہے کہ اکثریت ایک آواز کی تائید میں ہو۔ ورنہ اقلیت کی آواز نادان گورنمنٹوں پر کوئی اثر نہیں کرتی۔ چین میں آٹھ دس کروڑ کے قریب اور ساڑھے پور بیس اعداد و شمار کے لحاظ سے اڑھائی تین کروڑ مسلمان ہیں۔ پھر حال وہ ملک کی آبادی کا جیسٹا ساواں حصہ ہیں۔ اس لئے غیر مالک میں ان کی کوئی آواز نہیں۔ عربی ممالک کے علاقے میں نے گھوٹائے ہیں۔ ان میں سے کوئی ایک ملک بھی ایسا نہیں۔ جہاں کہ

**مسلمانوں کی آواز**

اثر پیدا کر سکتی ہو۔ ہندوستان کے مشرق میں انڈونیشیا یعنی جاوا سارا کے جزائر ہیں۔ جن میں مسات کروڑ کے قریب مسلمان ہیں۔ ان کی ایک ہی نسل اور ایک زبان اور ایک ہی مذہب یعنی اسلام ہے۔ اسلامی دنیا میں سے صرف یہ ایک حصہ ایسا ہے۔ جہاں کی آبادی بھی اچھی ہے، اور جو ایک قوم ہونے اور ایک زبان ہونے کے علاوہ آپس میں متحد ہونے کے خواہشمند ہیں۔ ملائیا کا ملک بھی گوان سے حکومت رکھتا ہے۔ مگر قوم اور لہجے کے لحاظ سے خاصہ بے ملائیمتک چینی اور ہندوستانی آبادی بھی ہے۔ مگر اصل ملک ملائیم کا ہے۔ ساٹھ۔ جاوا۔ جو تیس جزائر مسلمان ہیں یعنی جاوا میں ہی چار کروڑ مسلمان آباد ہیں۔ اور ان میں

**دس ہزار کے قریب**

چھوٹے بڑے جزیرے ہیں۔ جو کہ قریباً سارے سارے مسلمان ہیں۔ کوئی پانچ مربع میل کا ہے۔ کوئی دس مربع میل کا ہے۔ کوئی بیس مربع میل کا ہے۔ کوئی پچاس مربع میل کا ہے۔ کسی جزیرے میں بیس ہزار کی آبادی ہے۔ کسی میں دس ہزار کی آبادی ہے۔ کسی جزیرے میں پانچ ہزار کی آبادی ہے۔ کسی میں ایک ہزار کی آبادی ہے۔ اور سیکڑوں جزیرے ایسے ہیں جن میں کوئی آبادی نہیں۔ اور جہاں انام اور سیام ان جزائر سے ملے ہیں۔ وہاں بھی

**لاکھوں لاکھ مسلمان**

موجود ہیں۔ انڈونیشیا کے مسلمانوں نے اس طوائفی ہی جو آزادی کے لئے وہاں لڑی جا رہی ہے۔ اپنے متحد ہونے کا بہت اچھا نمونہ پیش کیا ہے۔ اور یہ ایسا نمونہ ہے۔ جو جس عربی ممالک میں بھی نظر نہیں آتا۔ کیونکہ ہم دیکھتے ہیں کہ عربی ممالک میں مصر سے لے کر تیار ہیں۔ اور مصر کی حکومت عربی متحد ہونے کو تیار نہیں۔ شامی حکومت فلسطینی حکومت سے متحد ہونے کو تیار نہیں۔ اور فلسطینی حکومت شامی حکومت سے متحد ہونے کو تیار نہیں۔ چین کی حکومت نجد سے تعاون کرنے کو تیار نہیں اور نجد کی حکومت چین کی حکومت سے ملنے کو تیار نہیں۔ عربی کوئی علاقہ دوسرے علاقے کے ماتحت یا اس سے متحد ہونے کو تیار نہیں۔ لیکن

**انڈونیشیا کے جزائر**

نے اس اعلیٰ خوبی کا مظاہرہ کیا ہے۔ جس سے دوسری اسلامی دنیا قاصر رہی ہے۔ ان کی اعلیٰ تک آواز کو ہے ان کی بولی ایک ہے۔ ان کی حکومت ایک ہے۔ اور چونکہ جزیرہ میں بہت کوشش کی ہے کہ ان میں اقتراح پیدا کر دیں۔ لیکن وہ اپنی اس کوشش میں کامیاب نہیں ہو سکے۔ انھوں نے اس کوشش سے اسلامی ممالک و اتحاد کو خوبی کو محسوس نہیں کرتے ان میں سے ہر ایک کی آواز جدا جدا رنگ لگتی ہے۔ اب اگر عربوں نے بین الاقوامی معاملات میں اتحاد دیکھا ہے۔ لیکن اندرونی معاملات میں بھی اشتقاقی اسی طرح جاری ہے۔ انڈونیشیا کے جزائر ہی موجودہ وقت میں ایسے ہیں۔ جن کی آواز ایک ہے اور جو اندرونی اور بیرونی معاملات میں متحد نظر آتے ہیں۔ یہ مسات کروڑ کے پانچ سات جزائر ہیں ممالک کے لئے بہت اہمیت رکھتے ہیں۔ کیونکہ

**ایشیائی ممالک کی کنبی**

مسات کروڑ ہے اور وہ بھی ان جزائر سے علیحدہ نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ وہ نسل اور زبان کے لحاظ سے ان کا جزو ہے۔ اور جس قوم کے ہاتھ میں مسات کروڑ ہوگا۔ اگر وہ مضبوط ہوئی تو دوسرے ممالک لازمی طور پر اس سے صلح رکھنے پر مجبور ہوں گے۔ ساٹھ اجاوا میں جو تحریک چلی رہی ہے۔ اگر وہ کامیاب ہو جائے تو قریباً ہینرک ملائیم ان کے ساتھ مل جائے گا۔ یہ ہورنگ جزائر کو آزادی ملی جائے تو ہزار ہا اسلامی تقسیم ہو جائے اور اسلامی اقلیت کو قائم کرنے میں بہت بڑا ذریعہ بن سکتے ہیں۔ لیکن افریقہ ہے۔ کہ باقی اسلامی ممالک نے ان جزائر کی تائید میں بہت کم آواز اٹھائی ہے۔ اور ان جزائر کی تائید میں بہت کم حصہ لیا ہے۔ یہی ایک ایسا حصہ ہے۔ جہاں پر مسلمانوں کی اکثریت ہے اور ان میں

اتحاد ہے۔ اس کی آواز ایک ہے۔ مسلمانوں کو ایسے علاقے کی امداد کے لئے ہر ممکن کوشش کرنی چاہیے اور ان کی آزادی کا راجح حکومت سے مطالبہ کرنا چاہیے۔ اگر ان لوگوں کو آزادی مل جائے تو ان کی آزادی سے باقی اسلامی ممالک کو بھی بہت سے فوائد حاصل ہو سکتے ہیں۔ کیونکہ ہر کسی کو ضرورت ہے کہ وہ انڈونیشیا کی ایک علاقہ ہے جس میں یہ مسات کروڑ مسلمان ایک زبان بولنے والے ہیں اور ایک قوم کے لئے ہیں۔ اور ان کے علاقے میں غیر ملکی ہونے کے برابر ہیں۔ اور جن میں اتحاد کی روح امرت زور سے پیدا ہو رہی ہے۔ دنیا بھر میں اور کوئی علاقہ اسلامی مرکز ہونے کی اس قدر اہلیت نہیں رکھتا۔ پس اس وقت اس بات کی سخت ضرورت ہے کہ افکاروں میں

**مسلمانوں اور ایسے جماعتوں میں مسلمان اپنے ان بھائیوں کے حق میں آواز اٹھائیں اور ان کی آزادی کا مطالبہ کریں اگر ان کی امداد نہ کی جائے۔ اور اگر اب ان کی حمایت نہ کی جائے۔ تو مجھے خدشہ ہے۔ کہ پانچ ان کی آواز کو بالکل دبا دیں گے۔ وہ اپنی طرف سے پوری کوشش کر رہے ہیں کہ آہستہ آہستہ انڈونیشیا کے شہر پر قابو پائیں اور اس کوشش میں وہ بہت مصروف کامیاب ہو گئے ہیں۔ اور دنیا کی نظریں اب انڈونیشیا کی طرف سے مڑ گئی ہیں۔ اور انڈونیشیا کے لوگ خود بھی یہ محسوس کرنے لگے ہیں۔ کہ اگرچہ ہم ایسے رہ گئے ہیں لیکن اگر دنیا میں ان کی حمایت میں اور ان کی تائید میں آوازیں بلند ہوں ایک شور مچا سکتے ہیں۔ تو وہ دیر ہی اور پوری سے مقابلہ کریں گے۔ کیونکہ وہ سبھی کرم اکیلے نہیں لڑ رہے۔ بلکہ ہمارے کچھ اور بھائی بھی ہماری پشت پر ہیں۔ یہ ان کی نظرت ہے کہ ہینک انسان یہ سمجھتا ہے۔ کہ کچھ لوگ اس کے مقابلہ کو دیکھ رہے ہیں۔ تو وہ زیادہ لڑنے کے ساتھ مقابلہ کرتا ہے۔ لیکن جب وہ دیکھتا ہے کہ میں اکیلا ہوں۔ اور مجھے کوئی دیکھ نہیں رہا۔ تو اس کے جوڑ میں کمی آجاتی ہے۔ پس اگر انڈونیشیا کے لوگوں کے کانوں میں یہ آوازیں پڑتی ہیں کہ ہم تمہاری ہر قسم کی امداد کریں گے۔ اور جہاں تک ممکن ہوگا ہم تمہارے لئے قربانی کریں گے۔ اس آواز کی جنگ میں آپ لوگ اکیلے نہیں لڑو گے بلکہ ہم بھی آپ لوگوں کے ساتھ ہیں۔ اور پھر جہاں تک ممکن ہو۔ دنیا کے مسلمان اپنے ان**

**مہمیت زدہ بھائیوں کی مدد**

کی کوشش کریں تو وہ اپنی آزادی کے لئے بہت زیادہ جہاد کر سکتے۔ اور ایسی کامیابی ہے کہ ان کو عید آزادی مل جائے۔ اس میں نے جاوا ساٹھ اور لوگوں کی موجودہ حالت کو دیکھتے ہوئے ایک خط لکھا

مشورہ دیا جاتا کہ ابھی کچھ عرصے تک  
 ایشیائی طاقتوں کو اپنے پاؤں پر  
 کھرا ہونے کے لئے مغربی طاقتوں  
 کی ضرورت ہے۔ فوراً ایک دن میں  
 حکومت کے تمام سامان تیار نہیں  
 ہو سکتے۔ اب وہ زمانہ نہیں کہ میرے  
 پاس بھی تلوار ہے اور دشمن کے  
 پاس بھی تلوار ہے۔ جو طاقتور بنا  
 اس نے دوسرے کو رعب کر لیا۔ بلکہ یہ  
 زمانہ علمی ترقی کا  
 ہے۔ اور اب لڑائی کے لئے تلوار  
 کی ضرورت نہیں۔ اور نہ ہی ہم صرف  
 فوج کی لڑائی پر بھروسہ کر سکتے ہیں  
 بلکہ اس کے ساتھ ان نئے نئے آلات  
 حرب کی ضرورت ہے جو کہ موجودہ زمانہ  
 کی لڑائیوں میں استعمال ہو رہے  
 ہیں۔ مثلاً موٹری جہازوں اور بحری  
 جہازوں کی ضرورت ہے اور توپوں  
 اور ٹینکوں۔ بندو توں اور مشین گنوں  
 کی ضرورت ہے اور یہ سامان کم از کم  
 پندرہ ہینگی سال کے عرصہ میں جا کر  
 ہٹا کئے جا سکتے ہیں بلکہ ان کا  
 مہیا کرنا محال ہوتا ہے۔ اس لئے میں  
 نے مشورہ دیا تھا کہ زیادہ سے زیادہ  
 جتنی آزادی ملتی ہے لے لو۔ اور پھر  
 اس سے فائدہ اٹھاتے ہوئے  
 اپنی تیار شدہ شروع کر دو۔ اپنی فوجوں کو  
 تیار کر دے لو۔ اگر آٹھ دس سال کے  
 عرصہ میں آپ لوگ اپنی تنظیم اس رنگ میں  
 کر لیں تو پھر ڈیڑھ دووں کا طاقت نہیں  
 کہ وہ بغیر تیار شدہ مرنے کے غم پر حکومت کو سکس  
 اور اگر اسی طرح زیادہ دیر تک لڑائی کو  
 جاری رکھا جائے تو اس کا نقصان یہ ہو گا  
 کہ تمہاری طاقت کم ہو جائے گی اور  
 تمہیں اس طاقت کو حاصل کرنے میں بہت  
 وقت کی ضرورت ہو گی۔ لیکن اس وقت  
 تمہارا عارضی صلح کر لینا تمہاری طاقت کو  
 ضائع ہونے سے بچانے کا ذریعہ ہے۔ اگر اس  
 وقت ڈیڑھ دووں سے اندویشیا کو چھوڑ کر چلے  
 جائیں تو اندویشیا میں اپنی طاقت نہیں کہ  
 وہ میری طاقتوں کا مقابلہ کر سکے۔ اور یہ  
 بات فرین قبائلی بلکہ صاف تلوار پر نظر آتی ہے  
 کہ دوسری مغربی قومیں اندویشیا میں  
 دخل اندازی شروع کر دیں گی اور خصوصاً

روس کی نظر میں  
 تو صرف اندویشیا کی طرف لگی رہتی ہے بلکہ  
 وہ دیکھتا ہے کہ بھارت اور امریکہ کے جتنی  
 سمندر کے بعض رٹوں پر قبضہ کر لیا ہے  
 اور وہ ان سمندروں میں اپنا اثر و نفوذ پھیل کر رہے  
 ہیں۔ روس یہ چاہتا ہے کہ کسی ٹرا جاوا پر لیا  
 قبضہ ہو جائے اور اس طرح سے میں امریکہ  
 اور بھارت کے اثر و نفوذ کو کم کر دوں اور ان  
 کا مقابلہ کر کے ان سمندروں پر اپنا قبضہ حاصل  
 ان حالات کو مد نظر رکھتے ہوئے میں نے ان کے  
 مناسب حال پر مشورہ دیا تھا کہ ڈیڑھ دووں سے  
 زیادہ سے زیادہ جتنی آزادی تمہیں مل سکتی ہے  
 وہ لے لو۔ اور پھر اپنی بری اور بحری طاقت بڑھا  
 کی کوشش کرو پھر جب یہ طاقت تمہارا ہلکا  
 میں آجائے تو پھر اس کے ساتھ لاکھ لاکھ کی آبادی کے  
 ملک کی طاقت کیا ہے کہ وہ چھ سات کروڑ  
 انسانوں پر حکومت کر سکے۔ میں سمجھتا ہوں کہ  
 ایشیا کے مسلمانوں کا سیاسی مستقبل  
 جاوا سمیت امریکہ کے مسلمانوں سے وابستہ ہے۔ لیکن  
 آج کسی ملک میں اپنی خود امیں مسلمان متحد نہیں  
 جتنی تعداد میں اندویشیا میں متحد ہیں اور  
 دوسرے جو اہمیت ان جن اثر کو جو جہاز پر  
 ہونے کے حاصل ہے وہ اگر کسی ملک کو حاصل  
 نہیں ہوتا ہے۔ اور جہاز پر ہونا بہت بڑی طاقت کا  
 موجب ہوتا ہے۔ اور جو سمندر کی راستوں کے وہ قدر  
 ملکوں سے زیادہ تعلق پیدا کر سکتا ہے اور اسے  
 بڑی دولت مند قدرتی حفاظت کے سامان بنائے  
 ہوتے ہیں۔ علاوہ اس باتی ملک میں سے کوئی ملک  
 بھی ایسا نہیں جس میں مسلمانوں کو اس قدر اثر و نفوذ  
 ہو جس کی وجہ سے اس کی غیر ملکی آبادی مسلمانوں  
 کے حق میں مفید ہو سکے۔ جب کہ میں جانتا ہوں کہ  
 چین اور ہندوستان کے مسلمان اپنے اپنے ملک میں  
 اقلیت میں ہیں۔ اس لئے بلکہ خود تعداد میں اندویشیا  
 کے مسلمانوں سے زیادہ ہو گئے کہ ان کی آبادی  
 نہ ملک کے انتظام میں اور نہ غیر ملکی تعلقات میں کوئی  
 خاص اثر پیدا کر سکتی ہے۔ ایران اور افغانستان  
 چھوٹے چھوٹے ملک ہیں اور تعلیم میں اتنے پیچھے ہیں  
 کہ ان کی آبادی کسی کو اپنی طرف متوجہ نہیں کر سکتی  
 نیز نیشنل دلیقہ ان کی زیادہ نہیں ہے۔ لیکن جاوا  
 سماٹرا وغیرہ ذرا جمع حاصل ہیں۔ تو قوم چھوٹی ہے  
 اور مختلف جن اثر میں شامی ہوتی ہے۔ لیکن  
 سب جن اثر پاس پاس ہیں۔ اور بعض جن اثر  
 بڑے بڑے ہیں کہ اس علاقہ کی آبادی آسانی سے  
 چودہ پندرہ کروڑ تک بڑھائی جا سکتی ہے

ایک مقصد کے لئے متحد  
 میں اور اپنے اندر تفرقہ اور شقاق کو کسی صورت  
 میں چھوڑ دینے کو تیار نہیں۔ ڈیڑھ دووں نے  
 انتہائی کوشش کی ہے کہ اندویشیا کے لوگ  
 اتفاق کو چھوڑ دیں اور پراگندہ ہو جائیں۔ لیکن  
 وہ اس کوشش میں کامیاب نہیں ہو سکے۔  
 اگر سماٹرا جاوا اور ان کو آزادی مل جائے تو  
 اندر گروہ کے چھوٹے چھوٹے جمہور بھی ان کا اثر  
 ماننے کے لئے بہت جلد تیار ہو جائیں گے۔ اور اب  
 بھی یہ حالت ہے کہ اندویشیا کے سیاسی  
 جب بعض جزائر میں جاتے ہیں تو لوگ ان کے ساتھ  
 مل کر بغاوت کے لئے تیار ہو جاتے ہیں۔ اور  
 ڈیڑھ دووں کو آزادی مل جائے تو یہ بات یقینی  
 نظر آتی ہے کہ باقی جزائر اور مسلمان بھی ان  
 کے ساتھ مل جائیں گے۔ جاوا سماٹرا دونوں کو  
 آزادی دلانے کے لئے سب سے پہلا قدم یہ ہے کہ  
 دوسرے ملکوں کے مسلمان  
 ان کی آزادی کے لئے آمادہ ہیں۔  
 مجھے امید ہے کہ اگر یہ ملک آزاد ہو جائے تو  
 اسلامی عظمت اور شوکت کا ذریعہ بن سکتا ہے  
 اور اسی بات کو مد نظر رکھتے ہوئے میں نے ڈیڑھ  
 دووں کے متعلق خط لکھا ہے۔ تاہم ہماری ہیئت  
 جو اندرون ہندوستان میں ہے اس بات کو  
 مد نظر رکھتے ہوئے اور ہمارے صلح پر مختلف  
 ممالک میں ہیں وہ اس کو اولیٰ نظر کرنے کی کوشش  
 کریں اور مختلف رسالوں اور اخباروں میں  
 اندویشیا کی تائید میں مضامین لکھیں۔ ہمارے  
 اپنے اخباروں اور رسالوں کا ذریعہ ہے کہ وہ  
 اس کو آزاد کرنا ممکن ہو بار بار دیکھتے ہیں۔  
 ہمارے اخباروں اور رسالوں کی آبادی  
 مسلمانوں تک صلح سکے وہ اندویشیا کی آزادی  
 کی حمایت کرنے لگ جائیں۔ یہ بات  
 مسلمانوں کے صحابہ بار بار  
 آتی رہی ہے۔ ہمارے مسلمانوں کو بھی چاہیے  
 کہ ایسا ہیے۔ علاوہ اس سے اس کو آزاد کرنا ہمارے  
 نہیں جانتا ہے کہ فضل سے ایران میں ہمارے صلح  
 ہیں۔ شام میں گو اس وقت صلح تو نہیں لیکن وہاں  
 جماعت موجود ہے۔ فلسطین میں صلح موجود ہیں  
 مصر میں ہمارے صلح موجود ہیں۔ اریطیا کے  
 مختلف حصوں میں ہمارے صلح موجود ہیں۔  
 یورپ کے پانچ ملکوں میں ہمارے صلح موجود  
 ہیں۔ عثمانی اور جنوبی امریکہ میں ہمارے صلح

موجود ہیں اگر جماعت کے افراد اپنے اس فرض کو  
 سمجھیں تو میں سمجھتا ہوں کہ وہ اس  
 مقصد میں خدہ افغانی کے فضل سے ضرور  
 کامیاب ہو جائیں گے۔ وقتاً فوقتاً جاوا  
 اخباروں اور رسالوں میں  
 ایسے مضامین چھپنے رہیں جن میں جاوا  
 سماٹرا کے لوگ اس بات کے حق دار ہیں  
 کہ ان کو آزادی دی جائے تعلیم اور  
 دوسری صنعت و حرفت کے لحاظ سے وہ  
 ترقی یافتہ ملک ہے۔ اور وہ اتنی بڑی قوم  
 ہے۔ اور اس کی اپنی بڑی تعداد ہے کہ  
 اگر ڈیڑھ دووں کی چھوٹی قوم کو کوئی حق  
 نہیں رہتا ہے کہ وہ ان پر حکومت کرے۔  
 غیر حکومت کی موجودگی کا سب سے پہلا  
 فائدہ یہ ہونا چاہیے کہ وہ اس ملک کی حفاظت  
 کر سکے۔ لیکن  
 ڈیڑھ حکومت اس قابل نہیں  
 کہ وہ اندویشیا کو عزیزوں کے حملے سے بچائے  
 بھارتیہ بے شک باوجود ایک چھوٹی سی  
 قوم ہونے کے اور باوجود اتنے فاصلے ہندوستان  
 کی حفاظت کر رہی ہے۔ لیکن ڈیڑھ دووں نے  
 نہیں کر سکتے۔ کیونکہ ان کے پاس نہ اس قدر  
 حفاظت کے سامان ہیں۔ نہ جان کی اتنی تعداد  
 ہے کہ وہ کسی بڑی طاقت کا مقابلہ کر سکیں۔  
 اسی طرح ڈیڑھ کی حکومت اور اندویشیا  
 کے لوگ نہ ہی ہم مذہب ہیں نہ ہی ہم قوم کہ  
 انہیں حکومت کا حق حاصل ہو۔ پس جب  
 ان کو بات میں سے کوئی وجہ بھی موجود نہیں  
 جو کسی قوم کو دوسری قوم پر  
 حکومت کا حق  
 دیتی ہے کیونکہ نہ ہی ڈیڑھ حکومت اندویشیا کی حفاظت  
 کر سکتی ہے نہ ہی وہ ان کی ہم قوم یا ہم مذہب ہے  
 تو ایسی حالت میں ڈیڑھ حکومت کا اندویشیا کو  
 آزادی نہ دینا سوائے اس کے اور کوئی چیز نہیں  
 رکھتا کہ وہ اپنی اور جاوا سماٹرا دونوں کی حفاظت  
 کو ختم کرنا چاہتی ہے۔ بجائے اس کے کہ مسلمان  
 کے ذریعہ ایک دوسرے کی طاقت کو کم کر دیا  
 جائے ڈیڑھ حکومت کو چاہیے کہ وہ مسلمانوں سے  
 ان کو آزاد کر دے تاکہ وہ ایک دوسرے کی ترقی کا  
 موجب ہوں۔ جاوا سماٹرا کے نام کے طور پر ڈیڑھ حکومت  
 ہی نہیں قائم ہوگی۔ اگر ایسا نہ ہو کہ جب تک اندویشیا  
 طاقت رکھتا ہے تو ان کی اور حکومت ہمارے  
 مقصد کے لئے کی کوشش کرے۔ میں اس قسم  
 کے مضامین بار بار اخباروں میں لکھتا ہوں

اور ڈچ حکومت کو ثنا بجا جائے کہ اگر وہ انڈونیشیا کو آزاد نہ کرے گی تو خطہ سے کہ کیونزوم وہاں پھیل جائیگا جو تمام دو مہری حکومتوں کیلئے مضر ہوگا۔ اس وقت امریکہ اور برطانیہ کیلئے نزم کے سخت دشمن ہیں۔ ان کو بھی اس وجہ سے توجہ پیدا ہوگی۔ اور وہ ڈچ حکومت کو سمجھوتہ کے لئے مجبور کر کے سیدرپ میں باقی مالک کے علاوہ خود مالکیتوں کو خاص توجہ دلائی جائے۔ کہ تمہارا احاد و سمارٹا کو آزاد کرنا تمہارے لئے کمزوری کا باعث نہیں ہوگا۔ بلکہ تقویت کا موجب ہوگا۔ اگر ایک شخص کے گلے میں

بھائی ہو کہ اس نے مجھ پر ظلم کیا غیر کہ تانو مجھے افسوس نہ ملتا۔ اسی طرح اگر ڈچ والے انڈونیشیا کو آزاد نہ کر سکے۔ تو ان کے طالب امن کا بغض شدید ہو گا۔ کیونکہ ہالینڈ نے اس ملک سے

**سینکڑوں سال فائدہ**  
 اٹھایا ہے۔ اتنا لمبا و صہ فائدہ اٹھانے کے لئے بھی اور اتنے تعلقات کے لئے بھی وہ جو تک کی طرح چھپے رہیں گے۔ تو وہ لوگوں میں بغض زیادہ پیدا ہوگا۔ لیکن اگر ڈچ حکومت انڈونیشیا والوں سے صلح کرے اور ان کے مطالبات مان لے۔ تو یہ اس کی تقویت کا موجب ہوگا۔ اس کی کمزوری کا موجب نہ ہوگا۔ کیونکہ وہ اپنے تعلقات کی وجہ سے لیتا انڈونیشیا کی حکومت سیدرپ سے زیادہ ہالینڈ کے ساتھ تعلق رکھتی ہے۔ اور اپنے طبعی ذرائع کی زیادتی کی وجہ سے جب طاقت کرے گی۔ تو لیتا انڈونیشیا کی مدد پر اسی طرح تیار رہے گی۔ جس طرح امریکہ انڈونیشیا کی مدد کرنے سے تیار رہتا ہے۔ غرض ہماری جماعت کا فرض ہے۔ کہ وہ لوگوں میں اس سوال کو زندہ رکھے تاکہ تھیکہ جاو اسمارٹا والوں کے مطالبات مان لئے جائیں۔ جو ہمیں سیاسی معاملات سے دلچسپی نہیں۔ بلکہ ہمیں مذہبی تبلیغ سے دلچسپی ہے لیکن جہاں اسلام کے مستقبل کا سوال ہو۔ اور ہمارے تبلیغی کاموں میں کوئی نقص نہ پڑے۔ تو ہم اس صورت میں اپنی سرچشموں کو مشغول کر دین گے اور جسے جسے ضرورت محسوس ہوگی اپنی کوششوں کو وسیع کرتے جائیں گے۔

کے ساتھ ہے۔ اگر عرب سے ہماری خاص بہبود ہے۔ تو اس کی وجہ یہ ہے۔ کہ ہم نے اسلام عربوں سے سیکھا ہے۔ اور اگر انڈونیشیا والوں سے ہماری خاص بہبود رہی ہے۔ تو اس کی وجہ یہ ہے۔ کہ ہندوستان کے تجزیہ و علاقہ

**احمدیت کے قبول کرنے میں**  
 اقل نمبر رہے۔ اس لئے ہمارا یہ فرض ہے۔ کہ اس ملک کی آزادی کے لئے جو کوشش کر سکتے ہیں کریں اس کا ذریعہ یہی ہے۔ کہ جماعت اپنے اجدادوں اور رسالوں میں ان کی آزادی

کی آواز اٹھاتی رہے۔ اور دوسرے مسلمانوں میں ان کے متعلق بہبودی کے جذبات پیدا کرے اس وقت حالت یہ ہے۔ کہ ڈچ حکومت مونی مالک کی مدد سے کہ جاوا اسمارٹا کی آزادی کو دہلے کی کوشش کر رہی ہے اگر وہ اپنے اس ارادہ میں کامیاب ہو سکی۔ تو یہ پھر سارت کو ڈ مسلمان بھی غلامی کی زنجیروں میں پھنس جائیں گے۔ اور اگر ہماری جماعت ان کو آزاد کرانے میں کامیاب ہوگی تو جماعت کا یہ پہلا قدم ہوگا جو اسلام کی سیاسی مفہومی کا موجب ہوگا۔

**مشرقی افریقہ میں تبلیغ**

**عت بیت کر اہل احمدیہ لٹریچر اور احمدی مبلغین کی ہی روک**

100 africans so love to embrace Ahmadism, but the only thing makes them delay, is nothing but lack of literature in Ki-Swahili and there is no sufficient missionaries to spread Ahmadism in E. Africa

یعنی آپ کو معلوم ہونا چاہئے۔ کہ سو افریقیوں میں سے پچاس لوگ احمدی ہونا چاہتے ہیں۔ سو اسیلی زبان میں احمدی لٹریچر کا ناکافی ہونا اور احمدی مبلغین کی کمی مشرقی افریقہ میں اشاعت احمدیت کی راہ میں روک ہیں۔

I was told that translation of Holy Kurani in Ki-Swahili has been completed and it is on its way to the Press in that true, I wish not to die before I read the same.

یعنی مجھے بتایا گیا تھا۔ کہ قرآن مجید کا ترجمہ اسیلی زبان میں ہو گیا ہے۔

مکہ کی چہرہ ری عنایت اللہ صاحب بخاری مشرقی افریقہ نیروبی سے لکھتے ہیں۔ کہ ماہِ رمضان ۱۳۴۱ھ میں احمدیہ کے عزم الاحمدیہ کے متن اصلاحیہ سیرۃ النبی کے موضوع پر کہنے۔ تاکہ جو لوگوں کو سیرۃ النبی سے واقفیت ہو۔ مطالعہ کائنات میں پیدا ہو۔ اور تقریر کی مشق بھی ہو۔

مفتی میں پانچ دن احمدی بچوں کو روزانہ دو گھنٹہ وضوئیات پڑھاتا رہا۔ بعض غیر احمدی بچے بھی کلاس میں شامل ہوتے تھے۔ مناسب مواقع پر تبلیغی اور ڈ لٹریچر لکھوا کر دکھواتا رہا۔ دس ہفت روزہ تیار کیے اور سات افریقیوں کو پیغام حق پہنچایا۔

مکہ کی جانب تشریح مبارک احمد صاحب نے بعض عربوں کے لئے اس کا جواب بھی لکھا ہے۔ وہ لٹریچر بائبل اور بائبلت مسیح بنو و ملائکہ کے بارے میں جماعت احمدیہ نے لکھے ہیں۔ ایک لٹریچر ڈ لٹریچر لکھا تھا۔ اسے تقسیم کیا۔ دس ہفت روزہ تبلیغی خطوط لکھے۔ مبلغین کی خدمت میں بھیجے اور چار ہفت روزہ خطوط ان مبالغین کی خدمت میں لکھے جو وہ تبلیغی اور لٹریچر کے بارے میں تبلیغی دستوں کو ذمہ داری دے رہے تھے۔

یہ افریقیوں کی لٹریچر لکھنے کے خط سے بہتر ہے۔ اس کے ذیل کرتا ہوں۔ ستا مشرقی افریقہ میں تبلیغ احمدیت کی اہمیت ایک غیر احمدی مترجم نے دوست کے خط سے واضح ہو چکی ہے۔

You know among

سات میں کامیاب ہو گیا۔ وہ یقیناً مر جائے گا۔ لیکن اگر اس پتھر کو اس گلے سے الگ کر کے رکھ لیا جائے۔ تو اس سے کسی کام لینے جا سکتے ہیں۔ اس سے جگیاں بن سکتی ہیں۔ بن جگیاں بن سکتی ہیں۔ لیکن وہ ایک انسان کے گلے میں تو ہلاکت کا ہی وجہ ہے۔ اسی طرح ڈچ والوں کو سمجھنا چاہئے کہ انڈونیشیا کے غیر زبانوں میں سے صرف ڈچ زبان بولتے ہیں۔ اس لحاظ سے بھی وہ تم سے الگ نہیں ہو سکتے۔ اور انڈونیشیا کے اس قسم سے تعلقات منقطع نہیں کریں گے۔ اور نہ ہی کر سکتے ہیں۔ کیونکہ ان کے کئی فیڈروں نے ڈچ مور توں سے تادی کی کی ہوئی ہے اور ہالینڈ میں تعلیم حاصل کی ہوئی ہے۔ اور جس قدر تعلیم یافتہ اس ملک میں ہیں وہ ڈچ زبان بولتے اور لکھتے ہیں۔ اور اس قسم کے تعلقات منقطع کرنا بہت مشکل ہوتا ہے۔ لیکن اگر تم لوگ محبت اور صلح کے ساتھ ان کو آزاد کر دو گے۔ تو ان کے دلوں میں تمہارا سہ لئے محبت کے جذبات پیدا ہوں گے۔ اور اگر تم ان پر ظلم و تعدد کر دو گے تو ان کو دوسرے کے بغیر ان کے دلوں میں تمہارے خلاف سخت بغض پیدا ہوگا۔ کیونکہ اگر ایک شخص سے اس کا بھائی رہے۔ تو ان کے دل میں اس کے خلاف بہت زیادہ بغض پیدا ہوتا ہے۔ کیونکہ وہ کہتا ہے کہ

**عرب سے زیادہ تبلیغ**  
 جاوا اسمارٹا میں ہوئی ہے۔ اور رضائاتی کے فضل سے وہاں کافی تعداد میں جماعت موجود ہے۔ اور ان لوگوں کے ہم سہولت اچھے تعلقات تمام ہو چکے ہیں۔ سیدرپ مالک میں سے تعلیم کے لئے سب سے زیادہ طالب علم جاوا اسمارٹا سے آئے تھے۔ رانی سے قبل سمارٹا کے جس جیسے طالب علم ایک وقت میں قادیان میں پڑھتے تھے۔ اس وجہ سے ہی ہماری خاص بہبودی جاوا اسمارٹا



# اکسیر شباب

یہ دو انہایت مفید اجزاء سے تیار کی گئی ہے۔ اس میں کشتہ سونا، مسک اور بہت سی قیمتی ادویہ پڑتی ہیں۔ اسکی تعریف کرنا لا حاصل ہے۔ اس کے استعمال سے ہی اس کی خوبیاں معلوم کی جا سکتی ہیں۔ نہایت تنقوی ادویہ سے اس کو ترتیب دیا گیا ہے اور تمام اعضائے رئیسہ کی قوت کا اس میں خیال رکھا گیا ہے۔ قیمتی فی شیشی - ۷ روپے علاوہ مصلوٹوں کا

### مصلے کا پتہ

## دواخانہ خدمت خلق قادیان پینا

ہمدرد نسواں (اٹھراکی گولیاں) دواخانہ خدمت خلق قادیان سے طلب فرمائیں۔ جس میں مسک و جہول ایرانی و عمران وغیرہ ہمیشہ قیمت اجزاء شامل ہیں۔ قیمت مکمل کورس عینے اور فی تولہ ۷ روپے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# خوشخبری

ایسٹ بنگال اور آسام میں کمیشن ایجنسی یہ ایجنسی وہاں سے چائے کافی۔ جیوٹ۔ نٹ ٹین ملل سپلائی کر سکتی ہے اور وہاں کے لوگوں کے لئے وولن گڈس لاس گڈس الیکٹرکریکل آؤٹ لکٹ سپورٹنگ گڈس کٹری گڈس وغیرہ سپلائی کر سکتی ہے۔ دوست زیادہ سے زیادہ تعاون فرما کر خدمات حاصل کریں۔

پرو پیریٹری ایم۔ اے شریف۔ اینڈ کو ایسٹ بنگال اور آسام کمیشن ایجنسی کے

## دواخانہ خدمت خلق

لڑکے پیدا ہونے کی دوائی

حضرت مولانا مولوی حکیم نور الدین صاحب طبیب شاہی کے شاگرد

کی دکان سے

کون ہے جسے اولاد زینہ جیسے سچھے بچل کی خواہش نہیں۔ کیا امیرا در کیا غریب جن کے گھر میں اولاد زینہ نہ ہو وہ ہر وقت دل برداشتگی، غمگینی، اور اداسی جیسی تکالیف میں مبتلا رہتے ہیں۔ پڑوسیوں کے بچے دیکھ کر دل کو ٹھیس سی لگتی ہے اور اپنے گھر بھی چاند سا نکھر ڈیکھنے کو دل چاہتا ہے جن کے ہاں ایک ہو وہ دوسرے کی خواہش کرتے ہیں۔

پس ان دوستوں کیلئے بچے ہاں اولاد زینہ ہالک نہیں کہے تو کم پر خوشخبری ہے کہ اس سلسلے میں استاذی المکرم حضرت مولانا مولوی حکیم نور الدین صاحب طبیب شاہی کی تجرب لڑکے پیدا ہونے کی دوائی جس کا نسخہ ہم نے حضور سے سبقا پڑھا ہمارے دواخانے میں ہر وقت تیار رہتی ہے۔ ضرورت مند صحت مند لوگوں کے استعمال کریں۔ بفضل خدا فائدہ ہو گا۔ دوا دلول کے لئے ہے۔ عورت کو شروع حمل ہوئے تیرہ روزے اور مرد کے حالات آنے تک دوا لے کر روئے آس لگی جاتی ہے۔ حکیم نظام جہان اینڈ طلسمنر دواخانہ معین الصحت قادیان

## ایک عظیم الشان تبلیغی سکیم

بفصلہ خدا جلت تبلیغی مشن یورپ۔ امریکہ۔ افریقہ وغیرہ ممالک میں قائم ہیں۔ ان کو انگریزی تبلیغی لٹریچر کی محنت ضرورت ہے ان کے اس کام میں مدد کرنے کے لئے اگر ہمارا احباب ہم کو صرف تین روپیہ دے ان کریں گے تو ہم وہی تبلیغی کتابوں کار عینی قیمت کا سیٹ جس میں کوہ چہاں بڈریجز، جبرٹ ڈرو، انڈر کرینگے اس طرح ہمارے احباب کی طرف سے مشن کو تبلیغ کے کام میں بہت ہوگی۔ اور ان کو تمام جان میں تبلیغ کرنے کا ثواب حاصل ہوگا۔ اسکے علاوہ ہمارا ہاں تبلیغی سکیم میں حصہ لیں گے۔ ان کے نام کی ایک فہرست سیدنا حضرت امیر المؤمنین ابراہیم علیہ السلام نے فرمائی کہ خدمت مبارک میں ہر ماہ بڑے دعارسال کی جا سکتی۔ اللہ تعالیٰ بحمد اللہ الدین مسکن آباد

اس میں لکڑی کا ٹھکانہ تھا جس کے کسی ایسے آئی و لورڈ کے تعلق تھا۔ اس کے بارے میں ۱۹۰۳ء سے ۱۹۰۴ء تک ایک کتاب لکھی گئی تھی۔ اس کتاب کی ایک کاپی ہمارے پاس ہے۔ اس کتاب میں لکھا ہے کہ اس کا نام تھا کہ ایک لڑکی تھی جس کے لئے ایک لڑکی کا دل چاہتا تھا۔

اس کا نام تھا کہ ایک لڑکی تھی جس کے لئے ایک لڑکی کا دل چاہتا تھا۔

## ضرورت ہے

ہمیں ایک محنتی اور قابل سٹیوٹو ٹائپسٹ کی ضرورت ہے۔ تنخواہ حسب لیاقت دی جائے گی خواہشمند احباب مندر ذیل پتہ پر خط و کتابت کریں۔

پتہ: پریسنگ ہاؤس، قادیان

پتہ: پریسنگ ہاؤس، قادیان

# تازہ اور ضروری خبروں کا خلاصہ

۲۷ اگست - برطانیہ کے صدر مندرجہ ذیل کے ایک فیکیٹی کمیٹی کے تیار کرنا سے ایک رفاہی ہونے اس کا نوٹہ دیکھ کر اس کو بہت پسند کیا۔

۲۵ اگست - مرطاج نے ایک بیان میں ماسٹر نارائنگ کو دلوت دی ہے کہ وہاں اگر کچھ سے دل کھول کر بات کریں مسلم لیگ سکھوں کے تمام جائز حقوق کو تسلیم کرنے کے لئے تیار ہے۔ آپ نے کہا ماسٹر صاحب نے مسلم لیگ پر نازیباں کی سیکم کے متعلق ایسی یوزلین بنی کر کے کا جو الزام لگایا جاتا ہے اس کو مذہب دار ہی کا ٹکڑا کر کے لٹا دیا۔ ۲۵ اگست - گورنر پنجاب نے صوبہ کے میں ڈپٹی کے بڑے شہروں میں مکانات کے کرایہ حیات کے متعلق آرڈر میں توسیع کر دی ہے۔ اس آرڈر کی رو سے کرایہ داروں کے حقوق محفوظ رکھے گئے۔

۲۵ اگست - برطانوی اخباروں نے تسلیم کیا ہے کہ سیمرگ میں ۱۱۲ آدمی لھوک کی وجہ سے مر گئے ہیں۔ برطانوی مقبوضہ جرمی میں خط لکاشہ حشرہ درپیش ہے۔

۲۷ اگست - سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ آج شہر کے ایک علاقہ میں فرقہ وارانہ خفاہ رونما ہو گیا پندرہ اشخاص مجروح ہو گئے۔ کئی آدمی اور ۲۲۷ کا نفاذ کر دیا گیا ہے۔

۲۷ اگست - ملک فیروز خان لون نے داسرائے کی ایک کونڈ کو نسل کے ناموں کے سرکاری اعلان پر غصہ کر کے ہونے کہا کانگرس کے مسلمان خیمہ برداروں کا تفرقہ نہایت ہی اشتعال انگیز ہے کانگرس ہائی کمان کی موجودہ غیر معیاری روش کے پیش نظر مسلم لیگ اپنے فیصلہ پر نظر ثانی کرنے اور اس سے پرہیز کرنے کے لئے ہرگز تیار نہیں۔

۲۵ اگست - وزیر اعلیٰ نے بتایا کہ سر کے اٹل سے ویس کروٹ پر تیاران کا مطالبہ کیا ہے۔ چیلہ ۹ کروٹ پر تیاران

طلب کیا تھا۔ لیکن اب اس میں تخفیف کر دی گئی ہے۔

نیو یارک ۲۵ اگست - ایک پورٹ میں بتایا گیا ہے کہ امریکہ میں سب سے اونچے کے درمیان غزالی ہائیلیس لاکھڑا کیا گیا۔

ایسی میں جنہیں خاوند نہیں ملتے۔ ۲۵ اگست - شیخ عبداللہ کے حالات مقدمہ کی سائنٹ فیم ہو گئی ہے۔ ستن ج اپنا فیصلہ ۲۷ اگست کو شام میں لٹرائٹ ۲۷ اگست - توجہ کی جاتی ہے۔ کہ دارالعوام کے لیڈر مسٹر مورسین مغربی ہندوستان اور سے میں تاکہ بیان کی سیاسی جمعی کو سنبھال سکیں۔

۲۵ اگست - داسرائے سند کی ایک کونڈ کو نسل کے سے وکن سر خفاہت اور خان پر آج دو نوجوانوں نے حملہ کر دیا جس کی وجہ سے وہ مجروح ہو گئے۔ آپ کو ذرا اسپتال پہنچایا گیا۔ معلوم ہوا کہ زخم زیادہ خطرناک نہیں ہیں۔

۲۷ اگست - معلوم ہوا ہے کہ داسرائے منڈاب بہت جلد نکلنے روانہ ہو رہے ہیں۔ تاکہ نکلنے کے پورے دنوں کے لیے میں خود تحقیقات کر سکیں۔

۲۷ اگست - کانگرس ورکنگ کمیٹی کا اجلاس آج سے یہاں شروع ہو رہا ہے۔ اس میں شرکت کے لئے کانڈھی جی آج واروٹ سے یہاں پہنچے۔ منسٹر جینی نائیڈ وی بھی یہاں پہنچ گئی ہیں۔ ان کو خاص طور پر اس وقت کانگرس میں شرکت کے لئے بلا یا گیا ہے۔

۲۷ اگست - آج شہر میں عام جلسہ چرسکون رہا جو اسے ایک علاقہ کے ۲۲

۲۷ اگست - داسرائے منڈ کی براڈ کاسٹ تقریر پر اظہار رائے کرتے ہوئے یو۔ پی کے

مہم جو علی پٹہ مسٹر لاسری نے کہا کہ مسلم لیگ اور کانگس کیٹی اور کو نسل میں دوبارہ لیگ کو اپنی یا ایسی پر غور کرنا چاہیے۔ سر دار عبدالرب نشر نے کہا کہ داسرائے کی تقریر میں یوں تو سمجھو کہ کانگس ہے۔ مگر اس سے صورت حالات

زیادہ نہیں سدھری۔ اگر لیگ کو یقین دلایا جائے کہ دستور ساز اسمبلی کے متعلق جس سلسلہ وعدوں کی پابندی کی جائے گی۔ تو وہ عارضی حکومت میں شامل ہو جائے گی۔ بشرطیکہ اسے کانگس کے برابر نشستیں دی جائیں۔ اور مسلمانان منڈ کی واحد نمائندہ جماعت قرار دیا جائے۔ پنجاب کے لیگی لیڈر اور اجہ غنڈہ علی صاحب نے کہا کہ مسلمانوں کے زیادات بہت بڑی طرح کھڑک اٹھے تھے۔ گورنر داسرائے کی تقریر سے تو دسے جوش میں کمی ہو گئی ہے۔ اب مسلمان بے جا جاتی سے اس بات کے منتظر ہیں۔ کہ مسٹر جناح کی راستہ دکھاتے ہیں۔

۲۷ اگست - مرطاج نے ایک بیان میں سر شفاہت احمد خان پر حملہ کی مذمت کی اور ان کی ہمیشہ کو ایک تار اور ال رتے ہونے کا مطالبہ کیا ہے کہ سیاسی اختلافات بظرف میں اس پر زور نہ دیا جاتا ہو۔ اور اس بات سے خوش ہوں کہ وہ اب خطرہ سے باہر ہیں۔

۲۷ اگست - مرطاج نے ایک بیان میں سر شفاہت احمد خان پر حملہ کی مذمت کی اور ان کی ہمیشہ کو ایک تار اور ال رتے ہونے کا مطالبہ کیا ہے کہ سیاسی اختلافات بظرف میں اس پر زور نہ دیا جاتا ہو۔ اور اس بات سے خوش ہوں کہ وہ اب خطرہ سے باہر ہیں۔

۲۷ اگست - مرطاج نے ایک بیان میں سر شفاہت احمد خان پر حملہ کی مذمت کی اور ان کی ہمیشہ کو ایک تار اور ال رتے ہونے کا مطالبہ کیا ہے کہ سیاسی اختلافات بظرف میں اس پر زور نہ دیا جاتا ہو۔ اور اس بات سے خوش ہوں کہ وہ اب خطرہ سے باہر ہیں۔

۲۷ اگست - مرطاج نے ایک بیان میں سر شفاہت احمد خان پر حملہ کی مذمت کی اور ان کی ہمیشہ کو ایک تار اور ال رتے ہونے کا مطالبہ کیا ہے کہ سیاسی اختلافات بظرف میں اس پر زور نہ دیا جاتا ہو۔ اور اس بات سے خوش ہوں کہ وہ اب خطرہ سے باہر ہیں۔

لاکھارڈ میں ایک لڑکا عمر ۱۲ سال تو اس کے درخت پر چڑھا ہوا تھا کہ ٹھنا ٹوٹ گیا اور اس کے نازک جسم پر گہرے زخم ہو گئے۔

گھر والے بہت گھبرا گئے اور انہوں نے رونا پینا شروع کر دیا۔ مجھے بلا یا گیا۔ میں نے کہا کہ ہسپتال میں ٹانگے لگینگے اسے ہسپتال لے جاؤ۔ مگر انہوں نے کہا کہ ہم آپ ہی سے علاج کرائینگے۔ میں نے ان کو سمجھایا کہ روپیہ بھی میں دیتا ہوں۔

مگر وہ نہ مانے میرے پاس تو مرہم ساختہ دو احانہ نور الدین قادیان بھی وہی میں نے لگا دی۔ تیسرے دن ٹانگی کھولی تو زخم مندمل ہو چکے تھے۔ اس کے بعد صرف ایک اور پچھایا لگا پڑا میرے اس علاج کی شہرت میں میں میل تک پھیل گئی۔ علاقے کے سرکاری حکام کو بھی خبر پہنچ گئی سب وہی مرہم مانگتے تھے۔ میں نے اپنی بریکٹس میں دسی اور انگریزی ہر قسم کی مرہمیں بہت استعمال کی ہیں مگر مرہم نور جیسی کوئی مرہم میں نے نہیں دیکھی۔ والسلام

ڈاکٹر عبدالرحیم احمدی آف ٹوڈی ضلع نور داسپتور حال نور آباد ضلع نواب شاہ (سندھ) مرہم نور بڑی شیشی قیمت دو روپے چھوٹی شیشی قیمت سواروپہ خون صاف کرنے اور خون پیدا کرنے والی دوا "سندلین" قیمت دو روپے۔ متذکرہ بالا ادویہ اور دیگر جملہ امراض کے لئے نہایت اعلیٰ، اہل اور فائدہ بخش ادویہ کے ملنے کا پتہ:-

ڈاکٹر عبدالرحیم احمدی آف ٹوڈی ضلع نور داسپتور حال نور آباد ضلع نواب شاہ (سندھ)

مرہم نور بڑی شیشی قیمت دو روپے چھوٹی شیشی قیمت سواروپہ

خون صاف کرنے اور خون پیدا کرنے والی دوا "سندلین" قیمت دو روپے۔ متذکرہ بالا ادویہ اور دیگر جملہ امراض کے لئے نہایت اعلیٰ، اہل اور فائدہ بخش ادویہ کے ملنے کا پتہ:-

ڈاکٹر عبدالرحیم احمدی آف ٹوڈی ضلع نور داسپتور حال نور آباد ضلع نواب شاہ (سندھ)

دوا خانہ نور الدین قادیان

# دوا خانہ نور الدین قادیان